



[高级]

首页 新闻 机构 科研 院士 人才 教育 合作交流 科学传播 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文

您现在的位置: 首页 > 新闻 > 传媒扫描

## 【中国新闻网】广东仁化发现奇特无叶兰花 为兰科新属

文章来源: 中国新闻网 李凌 谭玉玲 彭少真

发布时间: 2013-04-15

【字号: 小 中 大】



国际自然保护联盟兰花专家组亚洲委员会副主席刘仲健介绍无叶兰花的特征。李凌/摄



广东仁化县境内发现的奇特无叶兰花。朱家强/摄



无叶兰花喜生长在阴暗潮湿之地。朱家强/摄

广东仁化县15日召开新闻发布会，会上，国际自然保护联盟兰花专家组亚洲委员会副主席刘仲健教授宣称，在位于仁化县境内的世界自然遗产地丹霞山发现了兰科植物新属——无叶兰，该兰花的发现，补充了布袋兰族的资料，为东亚—北美地理区系起源的研究和兰科植物的进化研究提供了新的证据。

在当天的发布会上，两株纤细的兰花引起了大家的兴趣。花朵和茎均为娇嫩的黄色，散发出淡淡的清香，而最为奇特的是，这两株花没有一片绿叶。刘仲健教授称，这种在丹霞山中发现的无叶兰被命名为丹霞兰，目前已引起海内外植物界的广泛关注。

由刘仲健教授和中国科学院华南植物园邢福武研究员、翟俊文博士，台湾成功大学庄茗翔博士等植物学家组成的科研团队近两年来通过形态学、传粉生物学实验和气味成分分析研究，证明了丹霞兰属所在的布袋兰族中13个属呈典型的东亚—北美分布模式。科研组认为，丹霞兰的发现，再次佐证了地理特殊性对于物种的形成具有重要的作用，增加了兰科植物特别是腐生类群的多样性，丰富了世界兰科植物的基因库。

最早在丹霞山发现无叶兰的是有着“丹霞之子”美称的仁化县政府工作人员朱家强。2010年5月，朱家强在丹霞山无人区徒步穿越时，在一片竹林中发现了几株盛开的鲜花。“这些黄色的花朵色彩特别艳丽，看花形和兰花长的一样，但奇怪的是，它们没有一片绿叶。”朱家强告诉记者。

2011年4月底，朱家强再次在丹霞山无人区发现了这种没有叶子的兰花。出于好奇，朱家强将拍摄的无叶兰照片发到中国兰花网络论坛上，立即引起刘仲健、邢福武等专家的兴趣。很快，刘仲健等人联系到朱家强，前往丹霞山